



УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника

В целях признания особого статуса педагогических работников, в том числе осуществляющих наставническую деятельность, постановляю:

1. Провести в 2023 году в Российской Федерации Год педагога и наставника.

2. Правительству Российской Федерации в 3-месячный срок:

а) образовать организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года педагога и наставника и утвердить его состав;

б) обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года педагога и наставника.

3. Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года педагога и наставника.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.



Президент
Российской Федерации В.Путин

Москва, Кремль
27 июня 2022 года
№ 401





...И, взрослыми став, через год

Ребята добром помянут.

И строгость его, и заботы, —

Нелегкий учительский труд.

«Быть настоящим учителем – талант». Тысячу раз прав был великий педагог К. Д. Ушинский, сказал, что вся школа, вся педагогика – это, прежде всего, учитель. Учитель не только даёт знание, он оставляет след в душе каждого человека, ведь именно учитель помогает сформироваться этой душе.

Кто он, сельский учитель? Каков он? Непростой вопрос. Чтобы ответить на него, хочется рассказать о тех людях, образы которых сопровождают нас на протяжении всей жизни, вдохновляют на добрые поступки и служат опорой в трудную минуту.

В электронном издании собраны материалы о работе, судьбе, призвании сельских учителей Торжокского района Тверской области.

Слово о сельской учительнице.

У каждого села своя история. А основой этой истории являются люди, их судьбы. Сегодня хочется сказать Слово о двух сельских учительницах, работавших в Будовской школе в разное время.

Сельский учитель – особенная профессия, требующая особых качеств души. Скорее всего, это призвание – отдавать частичку своего сердца не только ученикам, но и всем сельским жителям – своим землякам.

Наша первая героиня – Судеревская Анна Васильевна. Её учительский стаж был более 40 лет, и почти 30 из них она отдала Будовской восьмилетней школе.

Судеревская Анна Васильевна. Её учительский стаж был более 40 лет, и почти 30 из них она отдала Будовской восьмилетней школе.

Анна Васильевна Судеревская родилась в 1905 году в Пскове в многодетной интеллигентной семье. Мать была домохозяйкой, отец – преподаватель Псковского кадетского корпуса.

Анна с детства мечтала стать учительницей. В середине 20-х гг. прошлого столетия Анна Васильевна получила диплом и отправилась сеять разумное, доброе, вечное в маленькую сельскую школу родной Псковской губернии.

Работая в школе, Анна Васильевна знакомится и выходит замуж за своего коллегу, учителя Ивана Васильевича Судеревского. Молодая семья возвращается в Псков, где Судеревскому И.В. предлагают должность заведующего РОНО Псковской области.

В 1937 году по доносу Судеревского арестовывают. Два года Анна Васильевна находилась в постыдном статусе «жена врага народа», обивала пороги учреждений, просила, умоляла пересмотреть дело мужа... Наконец, в 1939 году Судеревского И.В. освободили. К тому времени, в семье было двое детей.

С началом Великой Отечественной войны Судеревские уезжают из Пскова и, двигаясь по тракту Ленинград-Москва, останавливаются свой выбор на многолюдном тогда селе Будово, где функционировала семилетняя школа.

Чета Судеревских вновь начинает учительствовать. Вскоре Ивана Васильевича назначают директором Будовской семилетней школы, а рядом трудится верная жена и единомышленница Анна Васильевна.

За большие достижения в области образования и просвещения Судеревская А.В. в 1950 году награждают орденом «Знаком Почёта». За свою большую педагогическую жизнь, Анна Васильевна воспитала и дала путёвку в жизнь сотням сельских ребятишек, многие из которых до вспоминают её добрым словом.



Судеревская А.В. прожила непростую, долгую жизнь и умерла на 91-м году жизни в апреле 1996 года. На торжественной панихиде в тот день у здания Будовской школы собрались представители районной власти, односельчане, коллеги, бывшие ученики. Было сказано много хороших слов в память о незаурядном человеке и настоящем Учителе, оставившем после себя добрую память и сотни благодарных учеников.



Петрова Светлана Ивановна родилась 5 февраля 1939 года в селе Мологино Ржевского района Калининской области.

В конце 50-х гг. Светлана Ивановна заканчивает Торжокское педагогическое училище и отправляется на работу в Голобовскую семилетнюю школу (Торжокский район) пионервожатой и учителем.

Вначале 60-х гг. она приезжает в Будово, где выходит замуж за местного парня Николая Петрова и начинает учительствовать, а затем и возглавлять Будовскую восьмилетнюю школу. Уже тогда человеческие и деловые качества Светланы Ивановны снискали ей заслуженное уважение и авторитет.

Хозяйство ей досталось большое и хлопотное: школа, где было в то время более 100 учащихся; интернат, для детей из отдалённых деревень, которых привозил колхозный автобус в понедельник утром и увозил обратно в субботу вечером; общественная и партийная жизнь; участие в художественной самодеятельности; учёба (заочно) в Калининском педагогическом институте; семья...

В 70-е гг. прошлого столетия Петрова С.И. считалась одним из лучших преподавателей русского языка и литературы в районе.

Много сил, энергии, упорства в достижении цели отдала Петрова С.И. будовской земле. Будь то «вторая смена» на уборке урожая в колхозе «Родина» или отстаивание своей точки зрения на заседаниях парткома

колхоза, где она отвечала за идеологию; будь то организация концертов, митингов, экскурсий для односельчан всех возрастов или забота о детях в интернате, чтобы им всегда было тепло, сытно и уютно...

Способного и перспективного специалиста, обладающего практическими знаниями в области управления и хозяйствования, не могли не заметить. Она была рекомендована на должность Главы администрации Будовского сельского поселения.

С 1977 года С.И.Петрова – председатель Торжокского районного Совета народных депутатов, в 1985 её избрали секретарём исполкома райсовета, а сначала 90-х гг. – она управляющая делами аппарата Главы администрации Торжокского района.

В должности управляющей делами аппарата Светлана Ивановна проработала без малого 15 лет. Организация работы отделов самой районной администрации, сельских администраций на местах, выездные заседания и сходы граждан в поселениях, Дни сельских поселений, подготовка документов и многое другое – хлопот на этом месте Светлане Ивановне Петровой хватало. Уйдя на заслуженный отдых, Светлана Ивановна Петрова активно участвовала в работе районной ветеранской организации.

Приезжая в Будово (там остался дом свекрови), к ней, как к знающему человеку и просто по доброй памяти обращались односельчане за советом и помощью. Светлана Ивановна любила заниматься простым крестьянским трудом, её огород и цветник всегда были в идеальном порядке. Вместе с мужем она вырастила двоих сыновей, которые тоже нашли себя в жизни. Есть в семье Петровых и двое внуков.

За свою добросовестную трудовую жизнь Светлана Ивановна неоднократно поощрялась Почётными грамотами и благодарностями, она награждена медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина».

30 мая 2007 года решением Собрания депутатов Торжокского района за значительный вклад в становление и развитие местного самоуправления Светлане Ивановне Петровой было присвоено звание «Почётный гражданин Торжокского района».

Когда Светлану Ивановну спросили: «Как Вы оцениваете прожитую жизнь?», она ответила, что её жизнь удалась.

Петрова С.И. скончалась 15.08.2017 года после продолжительной болезни. В памяти новоторов она осталась как честный, принципиальный человек, грамотный специалист, вдумчивый педагог, отдавший людям все свои знания и опыт.

Год педагога и наставника, объявленный в нашей стране, выходит на финишную прямую. Много уже сказано, сделано, посвящено нашим уважаемым учителям. И те мероприятия, те проекты, которым был дан старт в этом году, продолжатся и дальше. Хочется надеяться, что новые поколения детей, молодёжи будут помнить о своих педагогах и наставниках, говорить им слова благодарности, потому что профессия учителя – самая значимая на земле.

Пусть живут сельские школы; пусть в них всегда будет, кому учиться; пусть сельский учитель опять станет самым уважаемым человеком на своей территории.

источник: Новоторжский вестник № 44 – 2023, стр.6,
Заведующая Будовской сельской библиотекой

Маргарита Мурзенкова



Учитель – это образ жизни.

Каткова Нина Алексеевна (в девичестве Курова) родилась 17 июня 1950 года в д. Савкино Калининского района. Мама умерла рано, Нину воспитывали тетя и отец Куров Алексей, учитель Страшевической школы, преподавал в школе географию. Окончила 8 классов, в 1968 г. получила аттестат об окончании вечерней средне-образовательной школы №1 г. Торжка.

За учительский стол Нина Алексеевна Каткова встала в 18 лет после окончания математического факультета Калининского государственного университета. Начинала во Владенинской восьмилетней школе, а затем была переведена в Климовскую. Основная трудовая деятельность Нины Алексеевны связана с Климовской школой, где она работала учителем математики. Здесь она вышла замуж за Каткова Николая, механика колхоза им. Мичурина. В 1972 г. родилась дочь Оля, в 1981 г.- сын Леша. Сыночку исполнилось восемь лет, когда скоропостижно умер муж. Нина Алексеевна одна растила детей.

В 1982 г. Нина Алексеевна была назначена на должность директора школы.

Раскрыть способности и реализовать возможности ребёнка – вот был принцип профессиональной деятельности педагога, наставника, директора.

Нина Алексеевна – была учителем высшей категории, безукоризненно знала свой предмет, прекрасно владела приёмами и методами индивидуальной и коллективной работы, щедро делилась опытом с коллегами. Награждена знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации».

17 июня 2003 года решением Собрания представителей района за большой вклад и развитие образования Нине Алексеевне Катковой было присвоено звание «Почетный гражданин Торжокского района».

Нина Алексеевна всю жизнь посвятила детям и школе, была учителем по призванию. В 2017 году ее не стало.

библиотекарь Климовской сельской библиотеки
Возгина В. Н.

Их призвание – сельский учитель.



Валентина Сергеевна Егорова 48 лет проработала учительницей младших классов, 45 из них – в Селиховской школе. Для многих сельских мальчишек и девчонок она была первооткрывательницей в стране знаний.

Валентина Сергеевна родилась 28 сентября 1945 года в семье колхозников. Отец, Сергей Владимирович Козлов, 1919 г. р., был комиссован с фронта после тяжёлого ранения в 1944 году. В совхозе «Селихово» работал счетоводом-кассиром. Мама, Зинаида Александровна, 1919 г. р., вышла замуж и приехала в д. Гороцино, на родину мужа, перед самой войной. В 1948 году семья перевезла свой дом в д. Селихово, где Валентина Сергеевна и окончила 4 класса начальной школы. После окончания основной семилетней школы в с. Красное в 1959 году Валентина поступила в Торжокское педагогическое училище. По возвращении домой, в Селихово, её сразу назначили на должность заведующей начальной школой. Учителей и тогда не хватало, но к каждому ученику первая учительница смогла найти индивидуальный подход. Трудолюбивая, ответственная, дисциплинированная, Валентина Сергеевна старалась и своим ученикам привить эти качества, и ей это удавалось. На должности заведующей начальной школой Валентина Сергеевна отработала 18 лет. В 1983 году за значительные успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процесса и большой личный вклад в практическую подготовку учащихся награждена Министерским знаком «Отличник народного просвещения». В 1985 г. когда Селиховская школа получила новый статус восьмилетней школы, Валентине Сергеевне присвоено звание «Ветеран труда», она награждена множеством Почётных грамот «За большую и плодотворную работу в деле образования, за многолетний и добросовестный труд по обучению и воспитанию подрастающего поколения».

Валентина Сергеевна всегда была душой коллектива, активно участвовала во всех школьных и районных мероприятиях, была постоянным руководителем летней оздоровительной пришкольной площадки, лагеря. Много лет была председателем женсовета совхоза «Селихово», пользовалась заслуженным авторитетом среди односельчан. В своей работе старалась привить детям любовь к Родине. В 1991 году при открытии новой, уже средней школы, как самому мудрому и опытному педагогу, Валентине Сергеевне присвоили звание «Старший учитель». До 2011 года она работала в Селиховской школе, рядом со своими учениками-педагогами. Каждый житель деревни, отдавая своего ребёнка в первый класс, мечтал, чтобы его учила Валентина Сергеевна. Умерла Валентина Сергеевна Егорова 26 декабря 2020 года.



Селиховская средняя школа.
Класс Г.П. Смирновой. 1998 г.

В 2023 году исполнилось 75 лет Галине Павловне Смирновой, награждённой орденом «Знак Почёта», учителю высшей категории, проработавшей много лет в Селиховской школе.

Родилась **Галина Павловна** 29 января 1948 года в семье агрономов. Отец, Павел Алексеевич Смирнов прошёл Великую

Отечественную войну сапёром, награждён орденом Красной Звезды, тремя орденами Отечественной войны и медалью «За освобождение Варшавы». После войны семья жила в деревне Луковниково Старицкого района, через три года родители с дочкой переехали в д. Высокое Русинского сельсовета Новоторжского района, там у них родилась вторая дочь, Светлана. Мама устроилась бухгалтером на льнозавод, а отец работал агрономом, бригадиром в полеводческой бригаде.

Начальная школа, которую с отличием закончила Галина Павловна, находилась в деревне Высокое. На 4 и 5 Галина училась и в Шепетовской восьмилетней школе. После школы закончила Торжокское педагогическое училище, а через год поступила заочно в Тверской университет на литературный факультет.

Начала свою трудовую деятельность Галина Павловна учителем русского языка и литературы в деревне Брылёво Кувшиновского района, куда попала по распределению после окончания училища. Через 4 года приехала работать в Красносельскую восьмилетнюю школу. Коллектив учителей тепло принял в свои ряды молодую коллегу. Галина Павловна вскоре заслужила уважение коллег как честный, тактичный и деликатный человек. В 1973 году Галина Павловна вышла замуж за селиховского парня с фамилией Смирнов. «Повезло, и фамилию не придётся менять с мужем-однофамильцем», – подшучивали над Галиной Павловной коллеги.

После расформирования Красносельской восьмилетней школы Галина Павловна пришла работать в Селиховскую школу, где и проработала до ухода на пенсию. У Галины Павловны 38 лет педагогического стажа. На протяжении всей своей трудовой деятельности она проявила себя отличным специалистом, знающим свой предмет. Она пользовалась своими наработанными за многие годы методиками в обучении детей русскому языку и литературе. Главной целью в работе были знания учеников. Нет знаний по предмету – нет оценки, даже тройку на её уроке нужно было заработать. На работу Галина Павловна всегда приходила к 8 часам и всегда занималась дополнительно с «должниками». Вот что написано в её аттестационной характеристике: «Смирнова Галина Павловна проводит уроки на высоком научно-теоретическом и методическом уровне».

Её многолетний труд был оценён по достоинству. 16 сентября 1986 года Галине Павловне Смирновой была вручена грамота Министерства

просвещения РСФСР и орден «Знак Почёта», грамота Областного отдела народного образования. Галине Павловне присвоено звание «Ветеран труда».

Уроки, классное руководство, занятия после уроков занимали много сил. А какие интересные, по воспоминаниям коллег, Галина Павловна проводила литературные кружки и вечера! На семью оставалось мало времени, да и сейчас, на заслуженном отдыхе, Галина Павловна остаётся наставником и педагогом для своих внуков, всегда подбирает в нашей библиотеке литературу. Наверное, ни одно сочинение, заданное в школе, не обошлось без бабушкиной рецензии.



Лариса Николаевна Цветкова – заместитель директора по учебно-воспитательной работе Селиховской средней школы Торжокского района. Имеет высшую квалификационную категорию и 36 лет педагогического стажа.

Лариса Николаевна родилась 11 января 1964 года в старинном красивом городе Кашира Московской области. В семье было трое детей, Лариса была самой младшей. Папа работал электросварщиком на судостроительном заводе, мама – на бумажно-картонной фабрике. Лариса с детства была активной, коммуникабельной и трудолюбивой девочкой. За отличную учёбу она была награждена поездкой в летний лагерь «Орлёнок» в Крыму. Окончила школу на «отлично». После окончания экономического факультета кооперативного техникума работала по специальности – бухгалтером-ревизором. Вышла замуж за молодого учителя и приехала жить в посёлок Селихово Торжокского района. Поступила заочно в Тверской государственный университет на филологический факультет, с 1987 года стала работать в школе.

Лариса Николаевна – опытный, творчески работающий учитель, который совершенствует своё мастерство, прошла трудовой путь от воспитателя в ГПД до заместителя директора по учебно-воспитательной работе.

Педагогический стаж учителем русского языка и литературы – 27 лет. Лариса Николаевна стремится к совершенствованию учебного процесса, апробирует современные программы и учебники, а также элементы новых педагогических технологий. Ученики Ларисы Николаевны неоднократно становились призёрами районных конкурсов сочинений, творческих работ, победителями районных олимпиад по русскому языку, медалистами.

Лариса Николаевна принимает активное участие в районных мероприятиях, выступает с докладами на районных заседаниях общественного совета ОНФ и на районных методических объединениях и конференциях.

Добропорядочная, хорошая подруга, гостеприимная, хлебосольная хозяйка. Артистичная, трудолюбивая и творческая натура, ведёт и

пропагандирует, здоровый образ жизни – так отзываются о ней друзья и коллеги.

Лариса Николаевна награждена Почётной грамотой МО РФ, знаком «Почётный работник общего образования», грамотами Министерства образования Тверской области, Управления образования и молодёжной политики Торжокского района, главы администрации Торжокского района, неоднократно отмечалась благодарностями руководства Селиховской школы.



6 ноября 2023 года отпраздновала свой юбилей ветеран педагогического труда, учитель истории Селиховской средней школы **Нина Анатольевна Ильина**.

Нина Анатольевна родилась в 1958 году в семье рабочих в д. Селихово. Успешно окончив среднюю школу, поступила в Калининское культурно-просветительное училище. После его окончания в 1977 году работала в Высоковском доме культуры.

В 1978 году Нину Анатольевну перевели в родную деревню Селихово на должность библиотекаря. В 1980 году стала победительницей третьего областного конкурса молодых сельских библиотекарей на приз героя Советского Союза Лизы Чайкиной. Конкурс проходил в Твери, и вёл его Александр Масляков, ныне известный как бессменный руководитель и ведущий телепередачи КВН.

В 1980 году Нина Анатольевна поступила на заочное отделение Калининского Государственного университета.

С 1983 года началась её педагогическая деятельность в Масловской школе, а с 1985 года – в Селиховской школе.

Нина Анатольевна ведёт большую работу по краеведению. В 2005 году в школе открыт краеведческий музейный уголок, экспонаты для которого она вместе с учениками собирала много лет. Каждый год коллекция пополняется новым, порою очень редким историческим материалом. В музейном уголке проходят экскурсии для учеников, родителей и гостей школы по темам: наши ветераны, наши земляки – Герои Советского Союза, история школы, деревенский быт XVIII – XIX вв., история совхоза «Селихово».

Поисковая группа школьников во главе с Ниной Анатольевной провела большую работу с архивами военных лет и установила имена семи воинов, захороненных в братской могиле д. Селихово. Учитель истории Нина Анатольевна проводит очень интересные общешкольные классные часы, посвящённые памятным датам: освобождение г. Калинина от фашистов, Курская, Сталинградская битвы и др., проводились встречи с ветеранами войны и тружениками тыла. Не остаются без внимания и юбилеи наших знаменитых земляков. Школьники под руководством своего педагога участвуют в краеведческих и исторических конкурсах. В 2018 году выпускница нашей школы, медалистка Анна Смирнова поступила в вуз на

исторический факультет и успешно его закончила, продолжает дальнейшее обучение и преподаёт историю в школе Санкт-Петербурга.

В желании ученика стать учителем истории – во многом заслуга педагога, сумевшего заинтересовать и увлечь своим предмету.

Нина Анатольевна продолжает работать в Селиховской школе. Как историк не приемлет двойных стандартов, она настоящий патриот и старается воспитать в своих учениках уважение к истории и любовь к своей Родине.

За успехи в работе Нина Анатольевна награждена Почетной грамотой Министерства образования РФ, грамотой Министерства образования Тверской области, грамотами Управления образования и молодёжной политики Торжокского района, неоднократно отмечалась благодарностями руководства Селиховской СОШ. За свой многолетний труд удостоена звания «Ветеран труда».

Библиотекарь Селиховской сельской библиотеки
Г. П. Хистова

Общий учительский стаж – 275 лет.

В год педагога и наставника в Торжокском районе звучали фамилии семейных династий из разных школ. Самой продолжительной династией в районе оказалась семья – Кузнецов – Костровы – Витюк.



Г. С. Кузнецов

Кузнецов Гаврил Степанович — дедушка Костровой Елены Витальевны по материнской линии. Родился он в 1894 году в деревне Черная Речка Рязанской области. В деревне его называли Учитель. Прожил он непростую жизнь. С женой воспитывал пятерых детей, содержал крепкое хозяйство. Поэтому в 30-е годы его посчитали кулаком и выслали на поселение в Сибирь. И только благодаря письму самому Калинин, написанному односельчанами, его через год вернули на родину. Летом 1941 года, когда началась война, он был далеко от дома. Узнав о начале войны, стал добираться к семье. В это время скоропостижно умирает его жена Ольга: не выдержало сердце. Оставив детей на сестер, Гаврила Степанович идет добровольцем на фронт. В одном из боев попадает в плен. Его помещают в концлагерь на территории Польши. После освобождения из плена год лечился в госпитале. А в это время в рязанскую деревню пришла на него похоронка. Какой же радостной была встреча с родными в 1946 году. Всем своим детям Гаврила Степанович дал образование: один сын стал военным, другой сын и старшая дочь — строителями, младшая дочь окончила медицинский институт, а средняя, Анастасия, выбрала профессию учителя, окончив Рязанский педагогический институт. По распределению попала в Тверскую область Торжокский район в Таложенскую школу. Стала преподавать химию и биологию.



В. А. Костров с женой

В это же время в Таложенской школе работал **Костров Виталий Александрович**. Он был учителем трудового обучения, вел уроки начальной военной подготовки и математику. Заочно учился в Калининском педагогическом институте. Общий педагогический стаж супругов составил 74 года.

Династию учителей продолжили их дети — Елена и Александр. Елена Витальевна закончила Рязанский пединститут по специальности учитель начальных классов. Шесть лет по распределению отработала в Рязанской области и вот уже 30-ый год работает в Мошковской средней общеобразовательной школе. Александр Витальевич закончил Торжокское педагогическое училище и работал в Климовской основной школе, где и встретил свою вторую половину Сорокину Татьяну Юрьевну. Стаж Татьяны Юрьевны 34 года. Общий же педагогический стаж их 58 лет.



В. И. Витюк

Продолжим повествование о семье Витюк.

Витюк Василий Иванович родился 5 сентября 1922 года в селе Степок Дунаевецкого района Хмельницкой области Украины. В 1940 году он поступил в Камянец-Подольский учительский институт на исторический факультет. Через год началась Великая Отечественная война. Василий Иванович после окончания первого курса был призван в ряды Красной армии. Но уже в первом бою получил ранение и попал в плен к фашистам. Помещен в концлагерь на территории Германии. В конце 1944 года, когда война шла на территории Германии, Василия Ивановича освободили регулярные войска Красной армии. После Победы все, кто находился в плену у немцев, проходили проверку в структурах НКВД, потому что их считали предателями. Не обошла стороной эта проверка и Василия Ивановича. Он благополучно ее прошел и не был осужден, как предатель Родины. Он восстановился в институте и заочно его закончил. По распределению был направлен на работу в Буртынскую среднюю школу Полонского района Хмельницкой области учителем истории и географии. Также Василий Иванович долгое время работал завучем в школе. В Буртынской школе он проработал 40 лет, и, если не тяжелая болезнь, то работал бы и дольше.

В эту же школу, после окончания Черновицкого университета пришла работать учителем русского языка и литературы Остапенко Любовь Павловна (моя мама), где познакомилась с отцом, и вскоре они зарегистрировали брак. В браке они прожили 43 года. В 1955 году у них родилась дочь Надежда, а в 1969 - я, Витюк Владимир Васильевич. Общий педагогический стаж моих родителей составил 80 лет.



Л. П. Остапенко

Остапенко Любовь Павловна родилась 25 августа 1928 года в городе Полонное Хмельницкой области. Когда началась война, ей исполнилось 13 лет. Уже в начале осени город Полонное был оккупирован фашистами. В их доме поселился немецкий офицер. Семью же мамы выгнали в сарай, где они прожили всю оккупацию, почти четыре года. В 1942 году с их территории начали забирать детей, достигших 14 лет на работы в Германию. Мой дед Павел для того, чтоб маму не забрали, переправил в метрике год рождения с 1928 на 1929. Так она избежала вывоза в Германию. Жили впроголодь, хотя другой сарай был набит консервами, хлебом и другими продуктами. Однажды мама с сестрой тайком взяли пачку галет (сухое пресное печенье), немцы об этом узнали. Наказание последовало незамедлительно — фашисты бросили на снег и продержали так 10 минут почти голого брата мамы, которому не было еще и года. Все обошлось без плохих последствий.



В. В. Витюк

С трех лет я познакомился со школой, в которой работали мои родители. Детский сад часто закрывался на карантин, или болели воспитатели. Меня не с кем было оставлять дома. Сестра уже уехала учиться в техникум, родители работали в две смены. Поэтому мама сажала меня на велосипед и везла в школу. В классе, где проводила урок мама, я занимал последнюю парту. Там я успевал порисовать, поесть, поиграть и поспать. Также присутствовал на всех родительских собраниях, школьных вечерах. Поэтому по окончании 10 класса передо мной не стоял выбор профессии. В 1986 году, успешно сдав экзамены, я поступил в Винницкий государственный педагогический институт им. Островского на филологический факультет по специальности русский язык и литература. В 1989 году, после третьего курса, меня призвали на срочную службу в ряды Вооруженных сил СССР. Призвали меня в одной стране, а демобилизовался совсем в другую. После демобилизации восстановился и закончил пединститут. В 1995 году начал педагогическую деятельность в родной школе. Но проработал там всего два года. Политика пришла и в образование. Русский язык полностью изъяли из школьной программы, русскую литературу переименовали в зарубежную, часы сократили. Мы с мамой (отец на тот момент умер) уехали с Украины в Россию, где уже жила с семьей моя сестра. Сначала я устроился работать учителем истории в Грузинскую основную школу. Затем через полгода переводом перешел в Мошковскую СОШ. В Мошках я проработал преподавателем-организатором ОБЖ с 1997 по 2012 год. В это время я познакомился с **Костровой Еленой Витальевной**. Через несколько месяцев мы создали семью. У нас двое сыновей. Младший заканчивает 11 класс Мошковской СОШ.

Сейчас я работаю библиотекарем Мошковской сельской библиотеки, но преподавательскую деятельность продолжаю: работаю по совместительству учителем дополнительного образования в Торжокском районном Доме детства и юношества руководителем военно-патриотического клуба «Новотор».

Также являюсь координатором отряда «Юнармии» «Пламя». Наш общий педагогический стаж с Еленой Витальевной на данный момент составляет 63 года.

Простым сложением цифр можно посчитать и сделать вывод, что общий педагогический стаж наших семей составляет 275 лет. И это не окончательная цифра — ведь мы продолжаем работать.

источник: Новоторжский вестник №46 - 2023г, стр. 5

Е. В. Кострова, учитель начальных классов Мошковской СОШ,

В. В. Витюк, библиотекарь Мошковской сельской библиотеки-филиал

Заслуженный учитель.

Иван Тимофеевич Тимофеев (1878 – 1961гг.) с 1921 по 1958 год с небольшим перерывом работал директором школы, был заслуженным учителем школы Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

Свою педагогическую деятельность он начал в Ладьинской начальной школе с момента её открытия, сразу после окончания Тверского Епархиального училища. Работал учителем начальных классов, преподавал пение, был регентом церковного хора. В 1921 году приказом наркома просвещения А.В.Луначарского **Иван Тимофеевич** был назначен директором Ладьинской школы. Работая директором, окончил заочно Калининский педагогический институт, преподавал историю и физику, также руководил хором учащихся. По воспоминаниям учащихся 50-х годов, каждый учебный день в школе начинался с гимна страны. За педагогическую деятельность, стаж которой составил 60 лет, Иван Тимофеевич был награждён **орденом Ленина (1939г.)** и **орденом Знак Почёта (1932г.)**.

Скончался Иван Тимофеевич в 1961 году, похоронен на сельском кладбище.

Выписка из Указа Президиума Верховного Совета СССР от сентября 1932г. «О награждении орденом Знак Почёта особо отличившихся учителей сельских школ»: «... 632. Тимофеева Ивана Тимофеевича – директора Ладьинской средней школы, Старицкого района, Калининской области». Выписка из Указа Президиума Верховного Совета СССР от 04.05.1939г. «О награждении орденом Ленина особо отличившихся учителей сельских школ»: «... 762. Тимофеева Ивана Тимофеевича – директора Ладьинской средней школы, Высоковского района, Калининской области».

Из воспоминаний Ажгиной Валентины Ивановны: «Орденом Ленина» наградили Ивана Тимофеевича до войны. Получать награду он должен был в Москве, но Иван Тимофеевич заболел. Тогда за ним прислали самолёт, который приземлился на поле рядом с больницей. Вот это было событие! К полю бежала вся деревня от мала до велика. Всем хотелось посмотреть на самолёт, потрогать его, взглянуть на лётчика. Самолёт в то время – диковинка. Это потом в войну насмотрелись мы на них до тошноты».

Во время войны был в эвакуации. Семьи у Ивана Тимофеевича не было, всего себя он отдал детям. Похоронен Иван Тимофеевич на сельском кладбище, школьники ухаживают за могилой.



*На снимке: в центре – И.Т.Тимофеев; слева от него
В.С.Тимофеева*

Материал подготовлен библиотекарем Л. А. Аристарховой,
учителем Ладьинской школы Г. Л. Румянцевой